



Ілюстрована політична просвітна і господарська часопись.

Виходить що тижня в четвер.

ПЕРЕДПЛАТА: В Австрії й Угорщині: річно 6 кор., піврічно 3 кор., чвертьрічно 1.50 кор. Поодинокі числа коштують у Львові 10 сот., на провінції 12 сот. За границею „Свобода“ коштують на цілий рік: В Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.

Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів. Ринок ч. 10, II. поверх.

Ч. 31.

Львів, четвер, дня 14 жовтня 1915.

Рік XIX.

Пекуч. домаганя наших хліборобів.

Московський наїзд і довготривала війна змінили зовсім відносини в нашій селі. Загальна мобілізація покликала під оруду в перших днях серпня минулого року всіх мушкетерів до 42 року життя, котрі перед тим служили при війську і вже торічні жнива та осінні роботи оброблено в великій мірі жіночими силами. Та не всюди. Поділе і Покуте та середуща Галичина по Львів ще сяк так змогла опоратися з полевіми роботами, натомість наші повіти на захід від Львова по Сян, Підгір'я і значна частина гірського поясу з причини триваючих там битв і примусового виселення людности не була в спроможності обробити поля і в сім році лежало там багато селянських ґрунтів відлогом.

Сей некорисний для дрібних хліборобів стан погіршився в біжучім році ще більше. Під оруду покликано по прогнанню Москалів і тих, які перед тим при війську не служили і на селі остали з правими тільки діти, понад 50 літні старці і жіноцтво. На них спав тепер тягар ведення селянських господарств серед обставин дуже некорисних, бо при браку робітника, тяглої худоби, господарських знарядів, а часто і насіння. Богато заможних господарств з сеї причини упало цілком і там, де перед війною оброблювано більшу скількість моргів, в сім році оброблено заледво кілька, а на слідуєчий рік місцями ще менше. Мільйонам нашої хліборобської людности заглядає в очі безнадійна, голодова будучність і се, що ще вратувалося по московським наїзді, може вигинути з причини браку поживи, яка на власнім ґрунті не вродить ся, бо він часто необроблений, а купити задля дорожнечі не буде за що. А ту будуй ще нераз хату і хоч найнужденніші господарські будинки.

Передовсім нечуваний брак робітника, якого дуже тяжко дістати і якому треба й платити солоні гроші. А ту знова нашим селянам віє вітер в очі. Доносять нам з ріжних повітів пр. з Бобреччини, Рудеччини, що тамсшні старства заґраджують примусове оброблене двірських ґрунтів. Ми розуміємо інтенцію правительства, щоби як найменше землі лежало відлогом, щоби видобути як найбільше збіжжя на прокормлене армії і людности, однак сего не можна робити зі шкодою дрібних селян, які творять величезну перевагу галицької людности, є нині знищені війною і менше поради від властителів чи посесорів двірських обшарів. Як раз дрібним хліборобам треба помочі, бо вони головно



Українські січові стрільці. — Вперед!

платять податки і творять оруду силу. Тимчасом діється ся так, що

наш хлібороб замість робити собі чи своєму сусідові хліборобові, мусить обрабляти панську землю.

Зрештою і безпосередній інтерес нашої держави вимагає передовсім піддержки селянських мас, а не дрібної горстки властителів чи посесорів панських ґрунтів. Се зрозуміли політики в Німеччині, де навіть державні ґрунти парцелюють між селян, щоби піддержати народну силу, се повинні остаточно зрозуміти і у нас, особливо тепер в переломовій хвилі!

В звязі з браком робітника стоять реклямації покликаних до військової служби ополченців. В краю, знищеному війною треба вже тепер більше робучих рук і ту правительство, котре узглядає реклямації західно-австрійських промислових і торговельних ґрунтів, повинно узглянути реклямації певного числа наших хліборобів — властителів середніх господарств. Найважніші були би звільнення від служби в ополченню всіх тих, котрі стояли на чолі сільської кооперации як склепарі, управителі господарських спілок, позичкових і кредитових кас, бо як раз сі найліпше надають ся до відбудови зруйнованих

сіл. Сего рівнож вимагає інтерес нашої держави хотьби для ратования наших селян перед жидівською лихвою, яка тепер мимо всяких тарифів панує по селах більше як коли небудь перед тим.

Треба зарадити і браку худоби, з окрема коний. Ми розуміємо, що ся справа дуже тяжка і з причини замкнення границь майже неможлива до переведення. Але приготования правительство мусить зробити, достарчуючи селянам молодника і по можности вибраквані військові коні — та господарські знаряди в більшій мірі як доси. Поміч нашим селянам повинно дати правительство при помочи наших хліборобських организаций — головно при помочи „Сільського Господаря“.

Так звані максимальні тарифи на витвори сільського господарства, передовсім на збіжжя і на бараболю, повинні бути змінені в користь хліборобів. Нинішня місцева такса у нас на селі на збіжжя і на бараболі є за низькою, коли зважить ся, як тяжко нині обрабляти рілю і як дорогий є робітник. Наші селяни боять ся, що коли тепер віддадуть збіжжя, оставляючи для себе тільки приписані порції, то на весні, коли тарифа буде по всякій певности висша і коли збіжжя треба буде докупити, то наші селяни будуть платити значно висші ціни, як тепер взяли, віддаючи збіжжя воєнному заведенню, а се їх значно підкосить. Наші власти поступили нерозважно, покликуючи [на комісionarів воєнного збіжже-

вого заведення найчастіше жидівських торговців. Що більше, навіть субкомісіонерами є по найбільшій часті також Жиди, так що майже весь зиск за комісіонерство остає в жидівських руках.

Треба підвижки порцій хліба зглядно муки. Вправді сільське населенє має більші порції від звичайного міського, але коли возьме ся під увагу, що наше населенє по селах не їсть мяса, а і молока тепер не має, то визначені порції будуть за малі. Такі порції можуть бути по чеських чи німецьких селах, де хлібороб їсть мясо і набіл, але не у нас в краю вічних примусових постів. Наші селяни нарікають голосно, що коли на весні прийде ся наняти робітника, то його не дістануть, бо звісна річ, що денні робітники у наших селях все дістають харч (в дворі сего нема). Сеї важної обставини що до Галичини не узгляднено, бо за примір брали західно-австрійські краї, де того звичаю нема. Денна порція у наших хліборобів повинна бути рiшучо підвишена.

Так само правительство мусить підвишити в сільських повітах Галичини денні запомоги для родин покликаних до військової служби. У нас в Галичині є ті запомоги найнижші, бо в хвилі вибуху війни средства поживи, що були мірилом для означеня висоти запомог, були найнижші. Тепер по році війни і по московським наїзді відносини змінили ся і жите в наших селі є нині дорозше як жите в чеських чи німецьких селі. До сего у нас з правила відпадає запомога на мешканє, бо у нас є мало комірників а найбільше халупників, які тепер часто потратили свої ліпанки в наслідок воєнних ділань, а запомоги на мешканє не беруть ніякої. І виходить з того, що край, котрий найбільше потерпів від війни, дістає від держави розмірно найменшу запомогу.

Може найбільшим нещастєм наших селян є процеси за полєві і лісові шкоди. Через цілий рік переходили там і назад наші і ворожі армії, засіви і сіножати спасали військові коні, ліси нищено на окопи, діличів чи посесорів і двірської тлужби дуже часто не було на місци, а ту тепер селянин, якого конина або худобина попасла ся раз чи два на панськiм ґрунті, має панови платити десятки тисячів відшкодованя, хоч панський ґрунт чи ліс знищили воєнні діланя. Діличі і посесори користаючи з постанов цивільного закона про солідарну поруку за полєві чи лісові пошкоди вносять тепер до судів позви о відшкодованя — часто на десятки тисячів корон — проти вибраного гуртка богатших

селян, хочачи на війні зробити добрий і легкий інтерес. Таке поступованє грозить повною руйною цілому нашому хліборобському станови, а тим самим і цілому українському народови в Галичині. Правительство у власнім інтересі повинно таким процесам положити кiнець скорим виданєм закона про воєнні відшкодованя, беручи виплату шкід на себе, бо чейже годі, щоби наш селянин платив панови за діланє нашої чи ворожої армії.

Поступованє врешті всіх властей супроти українських хліборобів мусить бути вирозуміле і людяне. Власти мусять шанувати національні і релігійні почуваня нашого народа, мусять до него відносити ся в його українській мові і всяка передвоєнна політика деяких чинників мусить бути остаточно покинчена. Наш нарід мусить відчути, що живе в свободній Австрії а не деінди!

Заказ спекуляційного набуваня рільних і лісних ґрунтів.

Земельний голод наших селян старали ся в послідних роках перед війною використати різні спекулянти, переважно мало-містові Жиди, які за дешеві гроші скуповували від селян ґрунти а головно невиділені пайки, щоби відтак з нечуваним зиском відпродати селянам. В сей спосіб багато Жидів по містах доходило легким способом до значного маєтку, наші хлібороби нераз в десятеро переплачували вартість ґрунту і міліони селянського гроша плило в жидівські кишені. На сию справдішну язву звертали від давна увагу українські послі в соїмі і в парламенті, домагаючи ся закау або значного обмеженя в спекуляційнім купні селянських ґрунтів. Та правительство, на жаль, на се не звертало уваги і жидівські спекулянти дальше руйнували наших хліборобів.

Аж війна і обава, що значна часть селянських ґрунтів, обдовжених або з неупорядкованою картою власности, готова опинити ся в руках вірителів і спекулянтів, які набували би хліборобську землю не для власної хліборобської господарки але для спекуляційної відпродажи, спонукала врешті правительство до виданя закау і обмежень в купні й продажи рільних і лісних господарств.

Дня 9. серпня 1915 р. вийшов цісарський розпорядок про продаж рільних і лісних ґрунтів, якого головні постанови є слідуочі:

Набуванє на власність контрактом купна — продажи, заміни, або даровини між живими, а також більше як десятилітнє виарендованє рільних або лісних господарств може бути дозволенє тільки на основі рішеня окремої до сего покликаної комісії. Се має тревати так довго,

як довго будуть тревати надзвичайні відносини спричинені війною.

Сей заказ відносить ся тільки до селянських ґрунтів вписаних в табули повітового суду і не обіймає великих селянських господарств, яких дохід шістькратно перевищає скількість того, що потрібне на удержанє родини зложеної з семеро душ, а решта остаюча властителям вистанє ще на звичайне селянське господарство, при чім новонабувець має сам на набутім ґрунті господарити. Так само треба зіволити на продаж ґрунту в дорозі парцеляції, коли розділені части мають бути ужиті до утвореня або збільшеня селянських маєтностей або обійстя халупників.

Не треба натомість призволеня комісії на продаж ґрунту або більше як десятилітнє виарендованє, коли на се дозволили суд або инша адміністраційна власть на основі існуючих законних постанов, коли ґрунт має служити до публичного ужитку, до уладженя ремісничих, промислових або гірничих заведень, або до виставленя мешкальничих домів з приналежними до них подвірями і городами. Так само не потребує дозволу комісії продаж, заміна чи аренда між подругами, між нареченими або свояками аж до четвертої степени бічної лінії. ґрунти в більших містах не підлягають сему заказови.

Перенесеня власности не треба допустити, коли набувець набуває ґрунт в цілях спекуляційної відпродажи, коли ґрунт має служити до утвореня або збільшеня великої посілости ґрунтовой або збільшеня ловецької області. Згадані постанови не відносять ся до примусової (екзекуційної) продажи, але екзекуційний суд є обовязаний не дати свого дозволу, коли виконанє екзекуції переводить ся очевидно в тім намірі, щоби обійти постанови сего цісарського розпорядку.

Для порішеня о допустимости перенесеня власности або виарендованя є покликана комісія, котра має бути утворена в осідку кожного повітового суду. Комісія складаєть ся з начальника повітового суду або ним визначеного судії як предсідателя, з відпоручника староства, з начальника громади або ним визначеного заступника з тої громади, де лежить ґрунт і відпоручника господарського товариства. Коли в повіті є більше господарських товариств, то члена назначує предсідатель. З огляду, що ту буде розходити ся з правила о ґрунт наших селян, тим відпоручником повинен бути хтось з філії „Сільського Господаря“ і філії повинні з сего скористати та домагати ся свого заступника в повітській комісії. Уряд члена комісії є тільки почесний. Комісія має право робити відповідні доходженя. Коли комісія даєть своє призволенє, то від сего нема ніякого рекурсу. Коли натомість відкине внесєнє, то проти сего прислугує стороні протягом 14 днів жалоба до краєвої комісії, утвореної подібно як повітові комісії. Предсідатель повітської комісії до трох днів має жалобу відослати до краєвої комісії, яка до тижня мусить справу порішити. Рішеня краєвої комісії є остачні. Поданя і залучники, вношувані до

3 історії української військової організації в Галичині.

(Присвята українським січовим стрільцям.)

Під австрійським панованєм можність zorganizованя власної оружної сили приніс Українцям 1848 рік — двісталите повстаня Хмельницького — весна народів. Тоді в часи корисні для нас і з політичного боку утворили ся три українські військові організації: народна гвардія, селянська самооборона, полк стрільців.

Народна гвардія се була організація дозволеня в цілій державі для оборони конституційного ладу. В Галичині, на жаль, захопили її в свої руки Поляки, — як краєву польську організацію. Українці, а саме тодішня політична організація „Головна Руська Рада“, всіма силами протестували проти сего, — але фактичний стан річи не дав змінити ся, і гвардія в більшій часті лишила ся польською. Лише в деяких містах, як в Яворові і Бережанях, на силу заведено українську організацію; — памятокою по них лишили ся прапори з гербом — львом, що переховали ся в музеях.

Коли в 1848/49 р. Мадяри підняли по-

встанє проти Австрії, австрійське правительство для оборони Галичини zorganizовало тут народну самооборону. Ся організація складала ся з двох частий: селянської самооборони і гірських стрільців. Селянська самооборона повстала на розпорядок галицької краєвої президії 6. січня 1849 р., а обіймала пять підгірських округів: Сянік, Самбір, Стрий, Станиславів, Коломия. До сього війська належали всі муштини в віці 20—50 літ; кожде село мало свого команданта, а кілька або кільканайцять сіл творили округ і мали надкоманданта. Командантами по селах були звичайно висулужені військові, жандарми, лісничі і ин.; крім них була низша старшина, сотники, пядєсятники, десятники. Люди приналежні до оборони діставали оруже; ізза недостачі чогось ліпшого брали коси настромлені на дручки, списи сільського виробу, сокири. Більші села мали власні хоругви, по містах мали й тарабани. Узброєних в рушниці зібрано в осібний відділ стрільців; кінні творили відділи кінноти. На даний знак все військо мало ставити ся у так звані алярмові місця, що лежали близько угорської границі. Кожде село висилало до окружного центра щоденно одного або двох узброєних людей на так званій ординанс, щоби принєсти прикази від надкоманданта до місцевої

команди. В селі була також варта, що стримувала переїздиних і питала ся о пашпорти. Від границі до кожного села ішли стовпи тривоги, пообязувані соломомою і напушені смолою; коли наближав ся ворог, сторожа мала їх запалити і подати як найскорше знак тривоги узброєним селянам; тоді всі збирали ся в алярмове місце. Деколи збирали ся відділи з цілого округа на загальний перегляд.

Перегляд самооборони відбув ся н. пр. в Богородчанах в осени 1849 р. — на толоці під містом. На правім крилі уставлено зверх 300 Гуцулів з рушницями через плечі на маленьких гірських кониках; проводили ними уніформовані гайдуки з камеральних дібр. Коло них стануло 600 піших Гуцулів і Підгірян, що мали то власні гвінтівки, то старі жовнірські карабіни з кременем, то стрільби відібрані польській народої гвардії; були поділені на шість сотень, а проводили ними камеральні лісничі. Дальше уставило ся в трьох рядах до 8.000 селян, поділених не на сотні але громадами, а кожде село вів селянин, висулужений жовнір, якому перевішено через плечі старий капральський тесак з арсеналу у Львові. В руках мали коси, списи, сокири. Якийсь капітан зі Львова мав промову, а потім відбула ся дефіляда. Оден старий сьвященик, сивенький як голуб, сів убра-

згаданих комісій є вільні від штемплевої оплати. За переступство сего закона є карі грошеві до п'ять тисяч корон або арешт до шість місяців. Сей закон став правосильний з днем 9. серпня с. р., а не відноситься він до продажу, яку переведено перед днем 1. серпня 1914 або о які внесено подана до суду табулярного перед 15. липня 1915.

Сьвітова війна. Французько-англійська офензива.

На заході тривала офензива і в останній тижні, головні в середній частині фронту, бо Англії понесли там в останніх двох тижнях великі втрати, яких не вспіли ще заступити сьвіжими силами, і в останніх днях вже значно меншою силою напірали на Німців. Натомість начальник французький вожд Жофр, згуртувавши в кількох місцях величезні маси військ, кинув їх на німецькі становища, щоби за всяку ціну зробити пролом в німецькій боєвій лінії, як се зробили Австрійці і Німці з московськими становищами над Дунайцем в маю с. р. Однак Французам не вдалося цілковито проба переломання німецьких рядів. Місяцями тільки зискали по клаптику землі, яку буквально застелили своїми трупами. За весь час своєї, вже кілька тижнів триваючої офензиви зискали Французи всего 40 квадратних кілометрів французької і бельгійської землі. Як обчислюють військові знатоки в останніх борбах на західнім фронті Французи мали втрат 130 тисяч в убитих, ранених і в бранцях. Се втрати для Франції тим більше болючі, що Франція вже зовсім вичерпує людський матеріал, коли Німці мають величезні маси сьвіжих людей в запасі, які будуть могли здержати можливі дальші проби французько-англійського наступу.

Одним словом, Французам і Англії, які проломанем німецьких ліній на заході хотіли ратувати свої впливи в балканських державах і прикувати більші німецькі сили на західнім фронті, не повелося і в штурмах на поли і в балканській політиці.

Східний фронт

проти Росії, який тягне ся довжезною лінією від Риги над Балтійським Морем попри східну сторону Фрідріхстаду, відтак прямою лінією на полудне до ріки Вілейки на Литві, а відси над Молодочною луком на захід попри Сморгонь і Новгородок до Баранович на північ від ріки Ясьолди, опісля попри східну сторону Пиньська переходить на Волинь та біжить на захід від Луцька і Дубна попри західну сторону Кременця, де в околицях на схід від Залозець переходить вже на галицьку область і попри Тернопіль, Стрипу і долішній Серет іде до Дністра і до бесарабської границі. В північній відтинку сего

ний у фелон, на білого коня і з величезним хрестом у руках став перед війском. На команду „марш!“ затягнув сильним голосом пісню „Пречистая Діво Мати“; потім співали „Мир вам брата“ і „Машерують шваліжери, щаслива їм дорога“... Таксамо сьвяточно відбуло ся в Станіславові посвячене гармати для селянського війська. Гарно вичищена гармата зі синьо-жовтою ляфетою стояла перед церквою, звернена немов умисне на давню біло-червону стражницю польської гвардії народової. Артилеристи були в мундурах голубої краски зі жовтими вилогами і в сірих шараварах, на головах мали чорні баранкові шапки з жовтими верхами...

Народна самооборона дійшла до значних розмірів, бо в самім станіславівським окрузі числила понад 17.000. Селянські відділи показали свою справність у боротьбі з угорсько-польськими повстанцями, які під покликом свободи і братерства нищили пограничні села і хотіли повернути давню анархію і самоволю. До сутичок з повстанцями прийшло в околицях Лавочного, де селяни взяли до неволі більше як 350 людей, між ними богато Поляків, таксамо в Самбірщині і Коломиїщині. Коли угорське повстання здавлено, австрійський уряд розв'язав також селянські відділи в осени 1849 р.

фронту, в околиці Двиньська, Молодочної і Сморгонь Німці всюди відперли московські наступи. Завзяті битви були також коло Баранович на північ від пинських болот, бо сю місцевість згадується з останніх звітах дуже часто. Москалі стараються іменно за всяку ціну здержати в сих сторонах наступ союзних армій, які прямують до Миньська, а звідси можливо на полудневий схід до Києва. Не менше кроваві битви були на Волині, з окрема коло Колок і Кременця в цілях відбиття Луцька і Дубна.

В Галичині

московський напір не уставав, противно зміг ся, особливо недалеко Тернополя. Ту Москалі, визискуючи великий став коло Загробелі і серетські болота, укріпили ся дуже сильно, але як доносить німецький звіт з 11. с. м. Німці приступом здобули узгір'я коло Кладок, віддалені на північний захід від Тернополя всего кілька кілометрів і є надія, що остаточно по кількох тижнях кровавих битв Тернопіль попаде в наші руки. І над долішню Стрипою, коло Бурканова і на схід від Бучача прийшло до битв в останній тижні, але і ту, подібно як деінде, відперто московські наступи.

На бесарабському фронті.

нічого замітнішого. Ту відперто Москалі в полудне від Тлустого в Заліщичині. Кількох московських летунів показало ся перед кількома днями над Чернівцями і кинулі там на місто кільканайцять бомб, які однак не наробили більшої шкоди. Проби московської офензиви проти австрійсько-німецького фронту не повели ся знова.

На італійському фронті

був здебільше тільки гарматний огонь, а місцями піхотні приступи. Італійців всюди відперто.

Під Дарданелями

настав майже цілковитий застій в воєнних ділянях. Причина сего є та, що Французи і Англії, переконавши ся про безуспішність своїх приступів на суші, стягнули значну частину дарданельської армії і вислали її до Солуня, а звідси мають її вислати даліше на поміч Сербам.

На Балкані.

Увага цілого сьвіта є звернене тепер на сербський фронт.

По довгих приготуваннях згуртували там Австрійці і Німці значніші сили, над якими начальну команду обняв німецький генерал Макензен, той сам, котрий освободив східну Галичину від Москалів, переправили їх через ріку Дрину, Саву і Дунай і вдарили на Сербів, викидаючи їх з многих становищ, та здобуваючи столицю Сербії, Білгород. Австрійсько-німецький напір іде на схід здовж Дунаю в напрямі болгарської границі, щоби там

Баталіон гірських стрільців повстав заходами Головної Руської Ради на дозвіл цесаря Франца Йосифа I. з 10. марта 1849 р. Він мав ту саму ціль, що селянська самооборона — боронити Галичину перед Мадярами, але був зорганізований вже справді по військовому, навіть мав муштру німецьку. Від інших полків відрізняв ся руський баталіон мундуром: кабат був червоний зі стоячим ковніром і з синіми „рогальками“ на раменах, мав один ряд золотих гузиків. Штани сині зі шнурковими жовтими ляпцями; пояс широкий, ремічний з мосяжними бляшками. Замість плаща був сірак сірої краски з синім обривом і синіми гузиками й петлями. На голові носили сіру гуцульську крисану зі стрілецькими перами по лівім боці або складану шапку з великим дашком і жовтим обривом. Узброєні були карабіном і довгим багнетом. До баталіону зголошено ся 3.460 добровольців, але прийнято лиш 1.410 людей. Офіцерами в баталіоні були в більшій часті Русини. Баталіон стояв в близькій відношені до наших політичних кругів: офіцери по іменованню представляли ся Головні Руській Раді, командант прислав рапорти про стан баталіону, а при народних сьвятах пр. сьвяткованню панщини стрільці

получити ся з Болгарами. Мабудь рішучі битви, які остаточно закінчать теперішню сьвітову війну, відбудуть ся в Сербії на полях Македонії, де Австрійці, Німці, Болгари і Турки стринуть ся з Сербами, Французами і Англіїцями. Знаючи німецьке підготування, можна вже з гори предвидіти, що остаточно успіх буде по стороні наших союзних армій. Се предвиджують в Греції і Румунії і для того сї держави мимо великої агітації зі сторони Росії, Англії, Франції і Італії не хотять стати по їх стороні і здається, лишать ся до кінця війни неутральними.

На кавказькому фронті

не було ніяких важніших подій.

Низше подаємо звіти австро-угорського і німецького генерального штабу за час від 4 с. м. до 12 с. м. включно.

Війна з Росією.

(4/10). Вчорашній день минув без важніших випадків. Положене остало незмінене.

(5/10). Нічого нового.

(6/10). Нема ніяких змін.

(7/10). На бесарабській границі і коло Кременця на Волині відперто більше російських наступів. Зрештою на цілім східно-галицькому фронті і над Іквою панував спокій.

На північ від Дубна і над Путилівкою вислав ворог в численних місцях при великім ужитку амуніції великі сили до наступу. Скрізь його відперто з великими для нього втратами. Місяцями прийшло до завязаного рукопашного бою, так коло Олики, де проти Росіян виступила з привичною холонокровністю лінійна дивізія. Ми взяли коло 700 жовнів і більше офіцерів до неволі.

На північний схід від Коків, по обох боках залізниці, яка веде з Сарнів до Ковля, ворог у деяких місцях перейшов на західний беріг Стиру. Протинаступ австро-угорських і німецьких сил поступає з успіхом наперед. Австро-угорські відділи відібрали Росіянам завязане оборонене село Куликівці над Стиром, при чім взяли 200 полонених. Німецькі відділи прогнали ворога з його становищ коло Чарторийська.

В ц. і к. відділів над Шарою нічого нового.

(8/10). Неприятель наступає учора на цілім східно-галицьким і волинським фронті. Його наступи, ведені при великім накладі сил і амуніції, остали без успіху. На бесарабській границі, на височинах, на північ від Дністра і над Стрипою наступаючі ряди ворога заломили ся, заки дійшли до наших перешкод. На північний захід від Тернополя дістали ся Росіяни в двох місцях аж в наші стрілецькі рови, однак німецька й австро-угорська підмога, яка там наспіла, сьогодні рано відперла його. Подібно скінчив

виступали з музикою і робили ілюмінацію своєї касарні.

В воєнних операціях баталіон не брав участі, хоч ходив на Угорщину, бо угорське повстання вже упало. Головна Руська Рада внесла до цесаря просьбу, щоби дозволено утворити ще другий баталіон з руською командою і руською хоругвою. Галицькі політики мали думку прибільшувати корпус поступово до 10.000 людей і утворити національне наше військо. Але тодішній намісник Агенор Голуховський, заявив ся против такого дозволу, бо такий корпус оживлений національними почуваннями був би оружною репрезентациєю народа і міг би показати сепаратистичні змаганя. Прошенню о другий баталіон відмовлено. Перший руський баталіон також розв'язано в січні 1850 р.



ся ворожий напад на село Сапанів, положене на північний схід від Кременця; вчора воно як осередок завзятих боїв міняло кілька разів посідача, однак тепер знаходиться знов міцно в наших руках. Так само на південний захід від Олики відкинули ми назад у бою з близька переважаючі російські сили, при чім особливо відзначився тешинський полк піхоти ч. 31. На північ і на північний схід від Конків наш протинаступ зискав знов простір. Ми відобрали ворогови село Низово і Галузю. Разом у вчорашніх і передвчорашніх боях на Волині полонено 4 тисячі Росіян. Ворог потерпів дуже великі втрати.

(9/10). Неприятель поновив учера зі значними силами наступу проти нашого фронту в Галичині й Волині однак без успіху.

В східній Галичині повів неприятель свої війська до наступу проти наших становищ на південь від Глустого і під Буркановом; ми скрізь його відперли.

На схід від Бучача огонь нашої артилерії примусив до утечі цілий козацький полк.

Також під Кременцем поновили Москалі свої наступи, але з таким успіхом як доси. Московський полк піхоти ч. 140 розсіпано на північний схід від Кременця.

При успішнім відпертю московських наступів в околиці волинських кріпостей відзначився особливо полк піхоти ч. 99., що витривав неустрашимо в окопах сильно знищених стрілами.

Австро-угорські й німецькі війська, посуваючи ся вперед на північ від Колків, відкинули неприятеля знов поза ріку Стир. Подане вчора число полонених зросло до 6.000.

(10/10). Москалі і вчора не понехали своїх як звичайно безуспішних наступів.

В східній Галичині, де серед боїв останніх днів московські відділи потратили в часті половину свого стану, наступив неприятель на фронт над Стрипою. Відпертий оставив поле бою місцями в утечі без ладу. На Волині одна з наших дивізій по відпертю наступу начислила перед своїми перешкодами 500 московських трупів. Нотоване вчора число полонених зросло знов о 1000 людей. Намір ворога, на північ від Чарторийська здобути на ново західний беріг Стиру, не вдався.

(11/10). Російська діяльність в приступах попустила вчора на цілім нашім північно-східнім фронті. Ворог підприняв тільки кілька приступів на наші лінії над Стрипою, котрі скінчили ся для него повною невдачею так як попередніх днів. В області межі Зелізницею і долішнім Стиром відкинено ворога в північно-східнім напрямі.

(12/10) Положене незмінене. В області на захід від Бурканова відбили ми три російські наступи, а відбиване четвертого, звернене на кусник фронту 2—3 кльм., є в ході. Над Кормином і на північ від Рафалівки над Стиром зробив ворог рівнож кілька невдачних наступів.

Війна з Італією.

(4/10). На тирольським фронті розвивали Італійці оживлену діяльність, яка на височинах Фільгерайт і Ляфрави довела до значніших, довгих боїв. В околиці Тонале криваво відперто уряджений неприятелем вчора вечером атак на вершок Альбіольо, попереджений нагальним артилерійським огнем. На височині Фільгерайт наші позиції на Плявті (на північ від гори Маронія) неприятель взяв від раннього ранку під нагальний швидкий огонь гармат тяжкого й середного калібру. Перед пол. слабі відділи стоячої в готовості неприятельської піхоти перейшли до наступу, який остав однак без успіху. Вечером неприятель поновив наступ при помочи сильних відділів, зложених головню з берсалієрів і альпінів, і приблизив ся до наших засіків. Вночі вдало ся йому здобути одну з оборонних точок наших польових укріплень, однак наші війська в завзятім бою, що тягнув ся аж до рана, виперли його, так що всі становища остали в наших руках. На височині Ляфрави вже сам наш артилерійський огонь змусив італійську піхоту, яка посувала ся наперед, до відвороту, оплаченого великими втратами. Також в околиці Бухенштайн легко

спинено посуване наперед менших неприятельських відділів. На інших фронтах не стало ся нічого важного.

(5/10). Положене на південно-західнім фронті незмінене. На височинах Фільгерайт і Ляфрави неприятель не поновив учера своїх наступів.

(6/10). На височині Фільгерайт відперто до чиста сильний італійський наступ, який місцями був дійшов аж до наших перешкод.

(7/10). Боева діяльність на південно-західнім фронті обмежала ся вчора на артилерійській бої. Тільки проти північної часті височини Добердо коло Петeano пробували відділи італійського полку резерви атакувати. Ся акція зовсім не вдала ся. Наші відділи



Князь Борис
болгарський наслідник престолоа.



Генерал Савов
Дотеперішній начальний вожд болгарської армії.

женого в їх боевій лінії, відбили протинаступ і висадили в воздух вороже становище.

(10/10). Положене на цілім боевім фронті незмінене. Проти височини Фільгерайт не здобув ся вже неприятель на більший наступ. Наступи слабших відділів нужденно зломали ся, втрати Італійців виносили тут в останніх днях коло 2000 людей.

(11/10). На пелуднево західнім фронті рівнож вчора ніякої більшої боротьби. Приступ Італійців на Мрзлі Верх відперто вже самим артилерійським огнем.

(12/10) Ніякої зміни.

Війна з Сербією.

(4/10). Над долішною Дріною живі перепалки. Зрештою — супокій.

(5/10). Наші відділи урядили вчора з границі Дріни виправу на сербську територію, привели полонених. Зрештою не було ніяких особливих подій.

(6/10) Нічого нового.

(7/10) Австро-угорські і німецькі відділи здобули собі вчора між устем Дріни і Зелісною Брамою на численних місцях перехід через лінію Сава-Дунай. Сербські передні відділи відкинено назад.

(8/10). Перехід австро-угорських і німецьких сил через долішню Дріну, Саву й Дунай продовжувано далі. Проти Сербів перешкаджати нашій акції або ударенити її не повели ся на всіх точках.

(9/10) Австро-угорські війська генерала піхоти Кевеша заняли вчора північну часті Білгороду і здобули головну часті кріпости цитаделю.

Нині рано німецькі війська промостили собі від заходу дорогу до конаку.

На замку сербських королів повівають хоругви Австро-Угорщини й Німеччини.

Також в гору і в діл ріки від Білгороду не міг неприятель, який пильнував берега, ніде опирати ся союзнім військам. Під Сербською Посавіною і під Мачвою австро-угорські війська відкинули його.

(10/10). Ц. і к. відділи на терені Мачви і на північ від Обреновача пругь успішно вперед. Австрійсько-угорські і німецькі полки, котрі увійшли до Білгороду, очистили місто

прогнали ворога вночі аж поза становища його передної сторожі.

(8/10) Проти височини Фільгерайт урядили Італійці вчора по пол. з великими силами новий наступ, який, як і всі попередні, криваво відперто. Особливо завзятий бій кипів за одну з наших операційних точок на північний схід від гори Маронія. Тут наступаючі три ворожі баталіони, вдерли ся через знищені перешкоди, однак відділи горішно-австрійського полку піхоти ч. 14 викинули їх багнетами. Цілий наступ скінчив ся утечею Італійців на їх вихідні становища. В північній часті відтинку Добердо ворог нападав знов без успіху. Коло Зеліца відділи полку піхоти ч. 87 прогнали Італійців з каменолому, поло-

в завзятих вуличних боях від ворога і наступають на горбах, положених на південнім сході і південнім заході від міста. Далі в діл ріки взяли вже наші союзники сильними військами південний беріг Дунаю і виперли ворога з багатьох становищ. З теплим признанем згадують вожди і війська невтомну, героїську діяльність наших піонірів і співділане флотилі Дунайської в перебореню лінії великої ріки.

(11/10). Над Мачвою і коло Обреновачу не було ніяких замінніших приключень. Австро-угорські і німецькі воєнні сили машеруючі через Білгород викинули Сербів з їх укріплень положених на полудневий схід і полудневий захід від міста, при чім наші війська здобули приступом Зелену Гору і Великий Врачар. В околиці Семендрії і Позаревагу дивізії наших союзників зискали на просторі. При занятю Білгороду впало в руки ц. і к. військ 9 корабельних гармат, 20 польових гармат, один рефлектор, багато крісів, багато муніції і иншого воєнного матеріялу. Забрано в полон 10 сербських офіцерів і понад 600 мужви. Кровавї втрати противника були дуже великі. Дунайська флотила виловила певне число річних мін і російських морських мін.

(12/10) На південь від Сави і Дунаю і над долішною Дріною наступаємо цілім фронтом. Наші війська, котрі пругь із Білгороду, здобули 3 гармати і один рефлектор при наступі на гору Ліпар, котра висгає на схід від міста і над границею. Всі горби кругом Білгороду, котрі панують над переходами через ріку, є в руках союзників. Німці здобули Семендрію і відкидають ворога на Пожаровач. На границі Герцеговини і Черногори прийшло в багатьох місцях до сутичок з черногорськими відділами.

Звіти німецького генерального штабу. На сході.

(4/10). Вчора по видатнім артилерійським приготуваню Москалі майже на цілім фронті від Постав до Сморгонів густими масами перейшли до атаки, котрий однак зломив ся серед величезних їх втрат. Також їх нічні атаки не здались ні на що. Також на південний захід від Ленневезен відперли ми ворожий наступ.

На інших фронтах положене незмінене.

(5/10). Група військ маршалка Гінденбурга: По поразках з 3 жовтня Москалі поновили вчора свої наступи на наші становища. Наступи ці, підприняті слабими чисельно відділами, ми легко відперли.

В інших групах нічого не приключилося. Російські патрулі носять, як безперечно стверджено, німецькі шоломи, щоби ввести в блуд наші війська. Само собою зрозуміле, такі російські жовніри, як попадуть в наші руки, будуть трактовані після воєнного права.

(6/10). Група Гінденбурга: Неприятель розпочав вчора на ново великі наступи між озером Дрисвїти і Креве. Наступи відперто або зломалися вони в огні нашої артилерії. З початку неприятель осягнув успіхи коло Козян і зараз на південь від озера Вишнів. Противатаками привернули ми первісне наше положення серед важких втрат неприятеля.

Групи кн. Леопольда Баварського і Макензена: Положене незмінене.

Група ген. Лінзінгена: В околиці на захід від Чарторийска вивязались бої.

(7/10). Над Двинськом наші війська на ширині п'яти кілометрів вдерли ся в неприятельське становище. На південь від озера Дрисвїти відперто ворога дальше. Наступаючу російську кінну бригаду зовсім знищено огнем. Між озером Богинським і околицею Сморгонів Росіяни наступали кілька разів, але всі наступи розбили ся, при чім Москалі потерпіли значні втрати. Звиш 1.300 Москалів попалося у неволю. Під Рагасом (над Рижським заливом) наша сухопутна батарея тяжко ушкодила московське судно.

Зрештою на східнім терені нічого нового.

(8/10) Група військ Гінденбурга: На північ від Козян і на південь від озера Вишнева ми відбили московські наступи.

Група військ кн. Леопольда Баварського: Положене незмінене.

Група військ генерала Лінзінгена: Коло Невель і Олита на півд. захід від Пиньска ми прогнали російські станиці. Наш наступ в північно-західній стороні Чарторийска робить поступи.

Німецькі війська генерала Ботмера відбили кілька російських наступів.

(9/10). Група військ Гінденбурга: Під Двинськом здобули ми Гарбушівку на південь від Глевригів і вороже становище по обох боках сеї місцевості, щироке 4 кілометри. Ми взяли в полон 6 офіцерів і 1.356 жовнірів та здобули 2 маш. кріси. В боротьбі коло Нефеди, на півд. від озера Вишнева полонено 129 мос. жовнірів. Ворог залишив намір роботи знов більші наступи.

Група військ кн. Леопольда Баварського: На північ від Кардишок і коло Лябрас і Соллося легко відперто московські наступи.

Група військ Лінзінгена: На південний захід від Пиньска ми взяли приступом Комори і Прикладники. Коло Вільки бережнрянської і на півд. захід від Волі ведуть ся бої кінноти. На північ і півн. захід від Чарторийска виперто ворога поза Стир. Його атаки на північ від залізничі Ковель-Рівне розбили ся.

(10/10). Москалі силкували ся відбити відобране їм становище під Гарбушівкою. Прийшло до завзятих боїв грудь об грудь, котрі покінчили ся відпертем Москалів. На північ залізничої лінії Двинськ-Помавичі та на захід від Ілуксти ми здобули ворожі становища на ширині майже 8 клм. Ми взяли в полон 750 бранців і здобули 5 маш. крісів. На півд. захід від Пиньска ми взяли приступом село Сунчиці. Між Рафалівкою і зел. лінією Ковель-Рівне ми відбили багато наступів і взяли 383 бранців. Армія гр. Ботмера відбила сильні московські наступи на північний захід від Тернополя.

(11/10) Група військ генерала маршалка пільного Гінденбурга: Перед Двинськом і на північний схід від Видів відперто російські наступи. На захід від Сморгонь зістрілили ми ворожий апарат летничий.

Група військ генерала маршалка пільного кн. Леопольда Баварського: На схід від Баранович відперто легло слабій ворожий приступ.

Група військ генерала Лінзінгена: В боротьбах кінниць в околиці Волі Кухощкої виперто ворога поза відтинки Бестмінае Весолуха коло озера. Боротьба еще не закінче-

на. Відперто ворога на північ від Волі більської.

(12/10). На західнім фронті Двинська здобуто ворожі становища на захід від Ілуксти на півтретя кілометровім фронті. Взято в полон трох офіцерів і 367 жовнірів і здобуто один машиновий кріс. Відперто всі проти наступи. Ворожа кінниця під Єзерцями опорожнила поле.

В Галичині.

(11/10). Армія генерала графа Ботмера відперла сильні ворожі наступи. Німецькі війська взяли узгіря на полудне від Кладок над Серетом, на північний захід від Тернополя і відперли три протипроступи московські, виходячі зі села Кладок.

На полудневім сході.

(7/10). Німецькі й австро-угорські війська перейшли в кількох місцях Дрину, Саву і Дунай і станули сильною ногою на східнім березі Дрини та на південнім березі Сави і Дунаю.

(8/10). Перехід через Дрину, Саву і Дунай відбуваєть ся успішно.

На пів.-захід від Білгороду ми взяли в полон 4 офіцерів і 296 жовнірів та здобули 4 маш. кріси. Напроти Раун попались нам в руки три гармати.



Константин XII
грецький король.

(9/10). Дві армії новосотвореної групи військ під генералом маршалком полемим Макензеном перейшли головними силами Саву й Дунай. Коли німецькі ц. і к. війська генерала піхоти Кевеша заняли Циганський Остров і горби на південний захід Білгороду, вдало ся армії заняти велику частъ Білгороду. Австро-угорські війська взяли приступом цитаделю і північну частъ Білгороду, а німецькі війська новий конак. Війська пруть далі вперед через південну частъ міста. Армія генерала кавалерії Гальвіца здобула перехід через Дунай, увійшла на лінію низше Семендрії і скрізь пре ворога перед собою в південнім напрямі.

(10/10) Місто Білгород і горби на південний захід і південний схід по завзятих боях попались у наші руки. Також більше на захід відперто ворога, котрий силкував ся ставити нам опір. Наші війська ідуть далі вперед.

(11/10). Над Дриною вивязують ся дальші боротьби на фронті межі Шабацом і Градіште. Укінчено перехід через Дунай. На полудне від Білгороду здобуто узгіря межі Зарковом і Мірієвом. Приступ поступає дальше на схід. Приступом взято становище Анатема в луку Дунаю коло Рам. Дальше понизше Орсової ведуть ся місцями боротьби артилерії. Німецькі війська взяли ту в полон 14 офіцерів і 1542 жовнірів, здобули 14 гармат, між ними дві тяжкі і 5 машинових крісів.

(12/10). На цілім балканським фронті наш похід вперед робить добрі поступи. Вчора здобуто місто і твердиню Семендрію.

На заході.

(4/10). Вчора рано показало ся під Цібріге п'ять моніторів і розпочали огонь на беріг; огонь був без успіху: згинуло літе-

кількох Бельгійців. Наша надбережна артилерія влучила один монітор, котрий тяжко ушкоджений, відгольовано до англійського фронту.

Вночі на північ від Льоо неприятель виконав приступ на наші становища на захід від Ясн; приступ той остав ся без висліду. Натомість посунув ся неприятель вперед виконавши приступ на південь від потоку Суше. Французи вспіли осадити ся в малім відрізку стрілецьких ровів на горбі на північній заході від Жіванші. На південь від сього горба ми відбили французські атаки. На північній схід від Нювель здобули ми назад відрізок рову довгий 40 метрів.

В Шампанії вчора пополудни Французи, надармо силкували ся виконати наступ в околиці на північній захід від Массіж і Віль сір Турб. Їх відділи попали ся під наш сконцентрований огонь. Доконаний в ніч напад на наші становища на північній захід від Віль сір Турб зломаний огнем артилерії й машинових крісів, серед важких втрат неприятеля. Дворець у Шальон, головне місце зброї і резерв французської армії, котра наступає в Шампанії, обкинув нині вночі німецький літак бомбами., з очевидним успіхом.

(5/10). Ми знова відперли англійські наступи, виконані з помічю ручних гранатів на укріплення на півночі від Льоо. Підчас безуспішних наступів на сї укріплення Англійці крім значних втрат у забитих і ранених полишили в наших руках ще 80 полонених і два машинові кріси. Кусник рова, обсаджений Французами на горбі на півн. захід від Мізанші, ми вчора відобрали. Ми здобули при сїм 4 машинові французські кріси.

В Шампанії сильніший артилерійський огонь навис над становищем на півн. захід від Суден, де виявили ся також проби атаки неприятеля. Наш артилерійський огонь не дозволив неприятелеви посунути ся вперед. Під Вокуа ми випередили неприятеля у висаджуваню мін; чимало неприятельських хідників мінових зруйновано при сїм.

Ворожі летуни закинули бомбами місцевість Біаш Сан Вас на півн. захід від Арра. Один мешквенець при сїм забитий. Зрештою не було шкоди.

(6/10) На горбі на півн. схід від Нювель відперто французський наступ, виконаний ручними гранатами. В Шампанії Французи також вчора пробували підняти офензиву на дотеперішнім фронті наступу. Неприятель думав, що сильним огнем артилерії, котрий по полудни зріс до остатніх границь можливості, зробить наші становища зрілими до наміреного наступу, коли тимчасом уставляв він на цілім фронті свої війська до приступу. Там, де до приступу перейшли, відперто їх з великими втратами. І так зовсім зломали ся кількакратні розгони до наступу на дорозі з Сом до Суен. Також на північ, як і на північний схід від Босежур-Ферм і на півн. захід від Воаль-сір-Турб докінчили ся наступи без висліду.

В англійській комунікаті з 14 жовтня є ствержене, що Англійці взяли верх в воздушній боротьбі над нашими летунами. Тут справу вияснить найкраще подане чисел: у вересні Німці втратили у воздушній боротьбі 3 літаки, 2 пропали, 2 зістрілено — разом 7. У тім самім часі наші противники втратили: у воздушній боротьбі Англійці 4 літаки, Французи 11; зістріляли з землі Англійці 1, Французи 4, спадом в наших лініях і поза нашими лініями Англійці 3, Французи 7. Отже Англійці 8, Французи 22, себто 30 літаків.

(7/10). Французька офензива в Шампанії веде ся далі. По сильнім підготовленю огнем артилерії Французи вчора досвіта поновили свої наступи на північній захід від Суен; шість їх наступів, піднятих великою силою війська, заломило ся серед важких їх втрат. На захід дороги Сом Пі-Суен неприятель в однім місці передр ся через нашу передню лінію, але протіватаком відперли ми його назад. На схід від загаданої дороги неприятель мимо масових атаків не міг осягнути ніякого замітного успіху. Тільки біля Тагір вдало ся йому здобути коло 800 метрів простору. Наш протіватак спинив дальші його наступи. Зусилля неприятеля проломити наші становища на північ від Босежур були невдачні. Там, де неприятель добив ся до наших ровів, ми його знищили або взяли в полон. Конець кінців наше атакване становище

осталося в наших руках. Ми взяли до неволі звиш 1000 Французів і здобули 5 маш. крісів.

(8/10). По невдачних зусиллях Французів в днях 5 і 6. с. м. проломити наш фронт минув ся вчорашній день у Шампанії розмірно супокійно. Кусник шансів на схід від Наварін, котрий був еще в руках Французів, ми перед полуднем очистили з помочію контраатаку, при чім ми спіймали кількох бранців і здобули 2 маш. кріси. На вечір знов скріпив ся ворожий огонь артилерійський, після чого ворог ночію перейшов у поодинокі місця до наступів піхоти, котрі ми відперли. При удачній випаді на висунене становище ворога на південь від Сен-Марі а Пі ми взяли в полон 6 офіцерів і 250 жовнірів.

На схід від Аргонів, біля Мальянкур ми висадили кілька ворожих мінових закорів.

(9/10). На півн.-схід від Вернелль сильний наступ Англіїців розбив ся серед великих втрат. У місцевім німецьким наступі на південний захід села Льюо зроблено малі поступи. В Шампанії Французи по кількогодіннім ostrілюванню артилерією заатакували наше становище на схід від фільварку Наварін і дійшли місцями аж до наших шанців, одначе противатаком їх відперто і крім кривавих втрат вони полишили в наших руках 1 офіцира і 100 жовнірів пійманих. У французській Льотарингії Французи втратили горб на південь від Лентрен, за котрий були завзяті бої. Один офіцир, 250 жовнірів, один маш. кріс і чотири метавки мін лишили ся у наших руках.

(10/10). На горбі на захід від Суше Французи втратили кілька стрілецьких ровів. Під Тагір у Шампанії ми противатаком відобрали 100 метрів втраченого раніше терену фронтового широкого коло 4 кльм.

(11/10). В околиці Сом Нювіль і в Шампанії на північний схід від Ле Месній відперто ворожі приступи, підпріяті при помочи ручних гранатів. Наші боеві летуни розправили ся вчора з чотирема ворожими літаками. Англіїський літак упав на схід від Поперенг.

На північний захід від Ліль поручник Імельман примусив англіїський боевий біплан спустити ся з висоти 4.000 метрів. Сей офіцир тим самим примусив протягом короткого часу осісти чотири ворожі літаки. Далше в Шампанії і коло Сом Пі і на узгірх над Мозою зістрілено по однім боевім французьким біплані.

В воздушній боротьбі на полудне від Прістервальду стратили ми один апарат обсервацийний.

(12/10). Відперто два частинні приступи на рови на полудневий захід від Льюо, відобрали 8 с. м. Всі приступи на фронт, почавши від північно-східної сторони Суше до полудневої сторони від Нювіль заломали ся місцями серед дуже значних втрат ворога. ільки на двох малих місцях Французи дістали ся до нашої на сам перед висуненої лінії. Рівнож в Шампанії скінчили ся французські приступи по обох сторонах Такір болючим відпертем ворога, котрий мимо сильного артилерійського приготування не зміг нігде досягнути користий в терені.

Дописи з краю.

Жовтанці (повіт Жовква) В який спосіб Жовтанці перейшли на православє.— Арештованє о. Володимира Гоцького з Колоденця.— Московський батюшка звичайним рабівником.— 379 родин з Жовтанець виїхало до Росії.— Утеча з Москалями трох москвофільських священиків.— Сумний стан села).

Одною з найбільших сільських громад в краю є Жовтанці жовківського повіта. Село положене при мурованій дорозі зі Львова до Камінки Струмилової і віддалене від Львова несповна три милі, до того доволі заможне, було від давна осередком москвофільської агітації. Особливо в останніх роках, коли місцеві священики Українці, парох о. декан Кипріян Ясеницький і сотрудинок о. Михайло Прокурят, стали працювати над освідомленєм парохіян, зачали заїзджати до Жовтанець ріжні москвофільські агітатори зі Льво-

ва (приміром редактор „Прикарпатской Руси“ Семен Лабенский, звісний москвофільський організатор Онуфрій Гецев і молоді юноші) та в зборах в місцевій читальні Качковсько-го підбурювали селян проти місцевих священиків Українців, захвалюючи при тім православе і московські порядки. В селі розкидали багато примірників „Голось-а Народа“, а навіть москвофільської „Прикарпатской Руси“ і всіма способами підсичували ненависть селян до українства. При виборах величезна більшість голосів ішла все на москвофільських кандидатів (при кількох останніх виборах на Семена Лабенского) і москвофіли докладали всіх сил, щоби ратувати свої впливи в Жовтанцях, підривани що раз більше роботою о. декана Ясеницького і о. Прокурата.

Прийшла війна. Наші місцеві священики, боячи ся слушно погроз москвофілів, виїхали з села. Душпастирські обовязки сповняв короткий час сусідний парох Українець о. Володимир Гоцький з Колоденця, але його невдовзі Москалі арештували, передержали кілька тижнів в арештах в Жовкві а опісля у Львові, а відтак одного з перших вивезли на Сибір до Томска.

На Жовтанці і околицю наїзла москвофільська саранча. Кількох загорілих селян москвофілів (Петро Годованський, Юр Антоняк, Томко Вихопень і Собко Кельбіс) з Олена Кашуба, жінка Гриця, здохали ся з начальником повіту Зубовим в Жовкві, з генерал-губернатором Бобринським і волинським архиепископом Евлогієм; зачало ся перетяганє на православє. В падолисті м. р. зіхали з великою парадною Евлогий, Бобринський, якийсь генерали і чиновники, привитані процесією місцевого польського пароха кс. Анклевича. В село кинули ся козаки і ще дідня силою зігнали до церкви всіх людей, грозючи карами тия, хтоби важив ся не прийти до церкви. По богослуженню підчас проповіді накинув ся Евлогий з великими лайками на Українців і на унію і не питаючи ся нікого, проголосив, що від нинішнього дня всі присутні є православними.

До Жовтанець на батюшку прийшов Василь Стисло, галицький москвофіл, родом десь зза Перемишля, вихованець житомирського семинаря. Вже підчас московського наїзду оженив ся він з москвофільською учителькою з недалекого Кукизова і висвящений Евлогієм на попа, осів в Жовтанцях, забираючи собі всі річи, урядженє і одіж о. декана Ясеницького. В церкві і поза церквою нападав на Українців і на Австрию, а в його поганій роботі помогали йому головно згадана Олена Кашуба і настановлений Москалями війт Петро Годованський. Отворено читальню Качковського, засипано село московськими газетами і всюди голошено, що Україні і Австрії прийшов кінець. То саме роблено і в сусіднім Колоденці, де рівнож осів православний батюшка.

Прийшла весна і з нею повний погром Москалів. Ще на кілька тижнів перед тим нім Баварці заняли Жовтанці, батюшка Стисло голосив на проповідях, що „германци“ допускають ся страшних звіств, всіх мушин вішають, а жінкам витинають груди, що в відповідній хвилі мусять всі утікати з цілим добутком, який можна забрати. Те саме голосили в селі московські жандарми. Що більше. Батюшка Стисло в червні с. р. візав присутних в церкві публично до рабованя Українців, Ляхів і Жидів, а навіть сам, дібравши собі кількох селян на день перед своєю утечею (з суботи на неділю 19. червня с. р.) рабував цілу ніч на Середстві і Заставу, забираючи селянам худобу, свині і дріб; вернувши з ціло нічного рабунку, станув сей час до Служби Божої і по відправі сів з жінкою на фіру, вивозячи з собою шість фір, навантажених ріжним зрабованим добром.

В суботу 19. червня с. р. було в селі правдиве пекло. Від хати до хати ходив Стисло і московські жандарми, змушуючи людей силою до виїзду до Росії. Голосний плач лунав в селі. Ще страшнійша була неділя 20. червня с. р. Непроглядні товпи народа, вигнані з рідних хат жандармами, застрашені про мнїм звіства Німців, а лиш дехто заманений обіцянками (Стисло розказував в церкві, що кождий з селян дістане безплатно в Росії 25 моргів ґрунту на власність, що московське правительство вибудує кождому хату і господарські будинки та дасть худобу)— залягли дорогу, ведучу до Камінки Струми-

лової. Вози, наладовані ріжним домашнім знарядєм, на возах плачуть жінки і дрібні діти, коло возів корови, телята і свині, попри вози селяни, а з боку московські жандарми і салдати, все те поволі рушило вперед. На всіх лицах безкрайна розпука! В тім дни виїхало з Жовтанець 379 родин (самі Русини, тільки один латинник) в числі около 2.000 душ. В селі остала тільки половина греко-католицького населеня і то біднійшого, бо всі багатші виїхали до Росії. З церкви забрав Стисло три найкрасші фелони, всі ліпші стихарі, три чаші, євангеліє, золоту ложочку і всі ручні хрести.

В громаді остали всі ті, котрі давніше гуртували ся коло читальні „Просьвіти“ і менше заможні. Самі Москалі вилічили наших селян з всякого москвофільства. Нині кождий їх проклинає і село, тяжко доступне для української роботи, нині ненавидить Москалів і їх дикі порядки. Свого пароха о. декаца Ясеницького прийняли незвичайно радісно і горнуть ся до него та йому помагають. Слово Українець стало вже всім зрозуміле. Управа в громаді перейшла однак в руки Поляків (латинників), яких нема навіть десятої часті і які перед війною як найбільшійші в громаді не мали найменшого голосу. До власти покликано їх жовківське староство. В руським селі горою Польща.

Половина хат в селі стоїть порожна. Збори втікачів зібрали московські бранці, змолотили і відставляють на стачию для війська. Під зиму обробили мало. Багато втікачів зачинає вертати; доси вернуло около сто селян з родинами; всі страшно змізеровані, потратили майже все, що взяли з собою. Зпоміж повернувших наші власти арештували 27, але більшість їх невдовзі випустили; решта сидить в жовківських арештах, але є надія, що і тих випустять, бо нема проти них поважних замітів. Між иншими вернув недавно Петро Литвин аж десь зза Луцка і він розказує, що галицькі селяни збіги страшенно біднують; всі ночують під голим небом, їсти нема що, пють воду з баюр, слабші вмирають як мухи. Москалі втікачами не журять ся зовсім. Навіть сам батюшка Стисло, який так захвалював московський рай, примирає з нужди і мусить спати під голим небом на поли.

З куликівського деканату втікло з Москалями трох москвофільських парохів: Ольшанський з Честинь, Крайчик з Цепєрова і Пелєх з Желдця; так само втікла з родинною попадя Кмицкевичева з Сулимова.

З инших москвофільських громад Куликівщини виїхало до Росії дуже багато селян, яким чим скорше треба помочи в повороті до краю. Околиця Жовтанець війною не надто дуже знищена, за те всюди панує сум з причини обезлюдненя значної скількості громад.

Броди. (Як поширило ся православє в Бродщині підчас московського наїзду).

Москалі заняли по раз другий Броди в неділю 23. серпня 1914, йдучи від Крупска на Броди-Одесько, від Почаєва на Підкамень-Сасів-Золочів і иншими дорогами. В Бродях привитали їх з парадною відпоручники бродських міщан з ксендзом Кравсом на чолі; в тій компанії був пізнійший „наказний“ бурмістр Бродів — Кушпета (москвофіл).

Повіт заняли московські війська того самого дня, а покріпивши ся здорово горівкою з рафінерії Капелюшів, почали уряджувати по селах стрілянину, в наслідок якої погубило много людей в Бродях і по селах. Тоді нищено також лежачі при гостинци будинки, особливо *święte karczmy*. Пізнійше переходили Москалі досить спокійно і де котрі з наших „приятелів“ уносили ся вже над культурностю московського салдата. Аж коли Москалі зачали купувати расову худобу, спроваджену за дорого гроші із заграниці — по 40 рублів за штуку, а за пуд вівса чи жита по 80 копійок — почали носами крутити; в додатку почали і селяни в москвофільських громадах лучити ся з салдатами і рабувати стодоли і шпихлірі наших „опікунів“, які попірали Маркова і його компаню.

Опісля прийшла і адміністрация з численними чиновниками і почала сей час впроваджувати православних священиків. Першою їх позицією були Броди, звідки виїхав парох о. Долинський. З обави перед Москалями виїхали також і инші наші священики.

але деякі з них скоро повертали до своїх парохій і заняли без перешкоди свої становища. Церкви в Бродах, в Боратині, в Лешневі (тут найпізніше) обсаджено безпроводно православними батюшками.

Опісля зачали деякі селяни в московфільських селах жадати православних духовників. Наперед пішли приходи, які були добре приготвлені до „унії з православем“ своїми греко-католицькими московфільськими священниками, котрих перед війною ясні пани наділювали добрими парохіями. І так обсаджено православними священниками Попівці (де парохом був о. Ефінович, основатель бурси Качковського в Бродах), Наквашу, Гаї старобридські, Голосковичі, Смаржів, Чехи, Заболотці, Кутище, Поникву, Суходоли і Пониковицю; декотрі з священників московфільських, що горлалі, що спільність народности не має ніщо до віри, і завірювали всіх о своїм католицизмі, змінили свої погляди — особливо під впливом, сотки рублів які виплачував волинський архієпископ Евлогій місячно всім відступникам, що запустили бороду і повісили православний хрест на грудях. Такими були: о. Мриглодович в Дидківцях, о. Павлюх в Сереті, о. Сухаровський в Конюшкови, о. Загайкевич в Чехах, та о. Власенко в Накваші. Сей послідний видаючи, що для него нема парохії, бо його Наквашу обсадили иншим, а йому не дали такої парохії, якої він хотів, — скинув православний хрест, обрив бороду і став „парохом“ в свого тестя, старенького о. Чубатого в Пониковиці, де почав дальше сповідати нарід, гейби нічого з ним не зайшло...

В загалі обсаджено 18 парохій православними батюшками — з того 4 перейшло з своїми давними парохами на православє, 3 парохії покинені своїми парохами — 5 парохій, де пан-отці кацапи, одна філія з більшістю латинників (Паликрово), одна парохія де священника вивезли австрійські власти, 4 московфільські парохії, де священники Українці. Прочі парохії з доморосло-кацапськими парохами заняли становище „вижидаюче“! Поки — що, вони тепер українцяться, що голосять сьвітови, а навіть пишуть фонетикою.

Тепер з православя в Брідщині нема і сліду, воно зникло сейчас тоді, коли зникли Москалі. Зникає і московфільство в царстві Маркова, бо всі віднійші московфільські селяни, які мали гріхи на своїй совісти, виїхали до Росії і мабуть вже звідтам не вернуться. Як вьсюди в північно східній часті краю так і в Брідщині тисячі селян збаламучених або застрашених Москалями покинули свої господарства і виїхали з Москалями. Тепер богато з них вертає і розказуючи про страшну нужду, яка панує серед збігців селян в Росії, проклинає Москалів на чім сьвіт стоїть і відпекуєть ся московфільства. З сего повинні ми скористати і як найскорше розпочати осьвідомлюючу роботу, а передовсім масово ширити серед селян нашу „Свободу“.

Лист з Сибіри.

Як звісно, Москалі втікаючи зі Львова, вивезли всіх виднійших львівських Українців, між ними д-ра Володимира Охримовича, адвоката і директора тов. „Дністер“. Д-ра Володимира Охримовича арештували Москалі вночі з 17 на 18 лютого с. р. і посадили в Бригідках при ул. Казимирівській у Львові, а опісля в тюрмі при ул. Баторія. З кінцем мая (28) с. р. д-ра В. Охримовича разом з кільканайцятьма передовими львівськими Українцями (між иншими: директор „Народної Торговлі“ Микола Заячківський, адвокат д-р Микола Шухевич, заступчиця голови Українського Товариства Педагогічного Константина Малицька) Москалі вивезли етапом в Росію і заслали в далеку Сибір, звідки д-р Вол. Охримович прислав лист до родини, писаний 17 (старого стиля 4) серпня 1915 р., який подаємо за Ділом ч. 58 з 9 жовтня с. р.

„Я вже від місяця живу в маленькім селі Гольтявино Енісейської губернії і Енісейського повіта.

Моя подорож сюди тягла ся 6 тижнів.

Ми їхали з Радивилова через Київ-Москву-Вологду Вятку-Перм-Єкатеринобург-Омск до Красноярська залізницею дві неділі. В Красноярську пересиділи дві неділі в „пересильній тюрмі“. З Красноярська їхали три дні парохомом по Енісею, опісля 7 днів кіньми і 8 днів лодками, котрі тягнули ливами горі рікою Ангарою молодіші й дівчата, йдучи берегом. З Києва до Красноярська їхали ми на свій кошт. По дорозі оглянули Москву, де перебули цілий день. На місце, до Гольтявина приїхав я 3(16) липня; дорога була мене сильно змучила, але я вже відпочив і прийшов до сил.

Село Гольтявино лежить над великою, широкою рікою Ангарою або Верхньою Тунгускою між горами порослими смерековими лісами. Околиця гарна і здорова.

Літо тепле, але коротке і прикре через велику масу комарів, комарів і мошки, які безчисленними роями літають і кусають людей і звірят. Всі люди без виїмку ходять ціле літо і осінь в сітках, таких як у пасічників, або в вуальках, як у париських дам, бо инакше мошка закусала би на смерть. Худоба пасеть ся лише по ночах, а через день стоїть у стайні; пастухів не держать, бо комахи заганоють худобу до стайні.

В селі є коло 50 господарств і коло 280 людей. Нема ані церкви, ані школи, ані коршми; лише дзвіниця на цвинтарі. Тутешні селяни — російські кольоністи (російської національности і православної віри); називають їх „чолдони“. Вони всі неписьменні, але мешкають і одягають ся досить чисто. Доми деревляні, з грубих смерекових брусів. — високі, ясні, гарні, чисті. Селяни займають ся рільництвом і риболовством; держать худобу і коні. Ріка широка як Дунай — на 4 кілометри. В кожного своя лодка. Малі діти плавають на лодці і їздять верхом на коні.

Нарід тут дуже чесний, привітний і відносить ся до чужинців прихильно; між ин. радо довіряє їм на кредит.

Я тут живу на свободі, тільки не вільно мені без дозволу поліційних властей виїхати з села. Мешкаю в одного селянина, Дмитра Павловича Колпикова; він женатий і має двоє дітей. Маю окрему комнату, білу, чисту, з 4 великими вікнами; 2 столики, 4 крісла й ліжко. На сніданє дістаю сметану з сиром або яєчницею, до того ягоди або сирий огірок, котрий можна так їсти як кавун, і чай з сьвіжим молоком; на обід дичина (оряки, оленина, лосина) або риба (окунь, чечуга, щупак) або ячмінна каша або блини — і квасне або горяче молоко; на вечеру — як на сніданє; крім того молока і хліба, скільки хочеть ся. За те плачу 7 рублів на місяць, одначе чай, цукор і нафту купую за свої гроші.

Крім мене живе в сім селі ще 5 инших засланих: один Жид з Бесарабії, один німецький селянин і трех інтелігентних Росіян з Петрограду. Від них дістаю книжки, журнали й газети до читання і ходжу до них на розмови.

Крім того ходжу на проходи, плаваю на лодці й купаю ся. Тутешні гори, смерекові ліси, плоти з вориня, смерекові будинки, „жванка“ (смола з модереви, котру тут жвуть) — нагадують мені моє рідне село, а ріка й човни нагадують Залішки і Дністер.

Се дуже дика й далека сторона. Звідси до почти — Богучани над Ангарою — 60 верст (одна верста є мало більша як один кілометр), до телеграфу 250 верст, до повітового Енісейска 450 верст, до найближшої залізничної стайні, т. є. до Красноярська 750 верст. До сеї залізничної стайні треба звідси їхати: 250 верст на лодках, 200 возом і 300 верст парохомом.

Енісейський повіт, в котрім я живу, займає простір два рази більший як ціла австро-угорська монархія, а громада (волость), до котрої належить моє місце побуту, обіймає кільканайцять малих сіл, розкинутих на такім просторі, як Галичина.

З моїх товаришів недолі в тім самім селі, що я, нема нікого, але всі вони в тій самій громаді (вона називаєть ся „Пинчугская волость“). Найближший мій сусід, д-р Микола Шухевич, живе 5 миль від мене; Микола Заячківський, Константин Малицька і ще кількох по кільканайцять миль від мене; деякі по 50 і 60 миль далеко. А все те числиться ся одною громадою, має одну громадську раду і ту саму почту.

Звідси до Пекіну або до Токіо ближше як до Петрограду і не дальше як до Москви.

Села лежать тільки понад ріку, що кільканайцять миль одно, а по боках ріки тягнуться непрохідні, безлюдні ліси, т. зв. „тайга“. В тих лісах далеко від сіл живуть тутешні „дикі люди“, т. зв. „Тунгузи“; живуть вони в „юртах“ (колибах) і займають ся польованєм на диких звірів. Я тих „тунгузів“ ще не бачив.

Натомість бачив тутешних Жидів і тутешних Циганів; одні і другі такі самі як у нас.

Почта приходить тут два рази на місяць. Але на весну, коли леди таять і крига йде, і в осени, поки ріка добре замерзне, нема почти, бо нема зовсім ніякої комунікації.

Тут нема зовсім ніяких доріг; одинока дорога — се ріка: літом по ній плавають лодками а зимою їздять по леду кіньми й санками. Возів тут нема цілком.

Зима тут довга і морози бувають дуже високі, але за те зима суха й тиха, без вітрів, то й морози не дуже дають ся в знаки, хоч термометр показує иноді і 50 ступнів.

Часто горять тут ліси, тоді кризь диму не видно сонця ані гір.

Хоч тут така пустиня, то одначе часто маємо гостей, бо рікою попри наше село переїздять партії засланих — російських політичних і австрійських та німецьких „воєнно-обовязаних“, таких, як я. Переїздило вже також кільканайцять Галичан, між номи Микола Заячківський і о. Матвієко.

НОВИНКИ.

На сьвідомих жінках і дівчатах Українках спочиває тепер народний обовязок піддержання „Свободи“, як одинокої підсю пору української народної газети в Галичині. Давнійші передплатники і читачі „Свободи“ є нині майже всі під оружем і тому до многих сіл „Свобода“ не могла дійти. Жінки і дівчата Українки! Ви, які остали дома, покажіть ся гідними своїх мужів, братів і суджених і в рокову хвилику будьте горячими українськими патріотками та піддержуйте українського духа і сьвідомість в своїх громадах! Не кажіть, що бабі не до газети, але інтересуйте ся громадянськими справами, а передовсім передплатуйте „Свободу“. Видаток не великий — всего 1 К 50 сот. на квартал, а довідаєте ся всего, що треба знати. І своїм мужам, братам і судженим подавайте адресу „Свободи“ та заохочуйте їх до передплати. Знайте, що найбільша радість для них буде, коли далеко від своїх прочитають свою давню приятельку „Свободу“. Нині в кожній сільській українській хаті повинна бути „Свобода“. Котра з Вас згуртує десять передплатників, тій будемо присилати даром „Свободу“ і її ім'я як діяльної української патріотки видрукуємо в газеті, щоби і сьвіт знав, що вона своему народови бажає просьвіти і добра. Ширіть „Свободу“ з хати до хати, з рук до рук!

Хоробрий український полк. В звіті австро-угорського генерального штабу з 20. вересня с. р. висказано признанє полкови піхоти ч. 89. за його хоробре поведене перед ворогом. Се признанє для нас Українців тим важне, що полк піхоти ч. 89. (городецький), який рекрутуєть ся з повітів: Городок, Рудки, Мостиска, Яворів і Рава руська, має найвисший процент Українців зі всіх полків нашої армії і є на скрізь українським полком, де в додатку служить значне число підофіцирів — сьвідомих українських патріотів.

Про наших українських уланів пише віденський дневник *Нае Фрає Пресе* з б. с. м. слідує: „До полків, котрі в сьвітовій війні до старої слави австрійської кінниці серед змінених обставин додали нової чести, належать в першій лінії улани Аверсперга. В літ-

нім поході 1914 виконав полк задачі нашої кінниці, які ставлять найвищі вимоги до їздця і коня, повздержуючи московські армії, котрі вдерли ся коло Тернополя в Галичині і уможлиwiająчи в сей спосіб похід нашого війська. В осени і в зимі знаходимо полк в Карпатах, де відважні їзди показали невтомними войовниками в стрілецьких окопах. З кінцем мая машерує і боре ся під побідоносними хоругвами генерала Пфляндера і бере найславнішу участь у всіх важнійших підприємствах сеї армії. Як окремиї день слави буде уважати полкова історія по всі часи день 22. червня, коли одна шкадрона холо замку Ш. відперла приступом переведеним з найбільшою смілістю переважаючи сили Москалів, які вже були вдерли ся в наші становища. Полк рекрутуєт ся зі східної Галичини і Буковини, а дух мужви є блискучим приміром на се, як мало запустила корінів у властивім українськїм народі ведена усіми способами москвофільська пропаганда. Всі пісні жовнірів дишуть ненавистю проти рабівничих, жорстких Москалів, є отже зрозуміле, що похід полку через зрабовані і знищені козацькими гордами села, де батьки, сини і брати населеня приходили як освободителі, був часто триумфальним походом. Полк одержав численні докази признання найвишого полководця: доси двох офіцірів одержало зелїзну корону третої кляси, девятьох військовий хрест заслуги третої кляси, трех срібну а 25 бронзову відзнаку заслуги (signum), а більше як триста відважних уланів красить медаль хоробрости, між ними пять золотих“.

Господарська Часопись. Краєве господарське Товариство „Сільський Господар“ зачало видавати на ново свій орган „Господарську Часопись“. Ся корисна для наших хліборобів часопись виходить кожного 10 і 25 що місяця і коштує річно 4 К., піврічно 2 К. Доси в сім році вийшли 4 числа. Адреса редакції і адміністрації *Господарської Часописи* є: Львів, ул. Зіморовича ч. 20. Поручаємо сю часопись нашим читачам, бо з неї можна довідати ся про всякі господарські справи.

Нарешті. Наші консисторії у Львові і в Перемишлі були доси під сильним москвофільським впливом і з підчиненим духовенством переписували ся правописом і мовою, якої уживали старі дяки та дивили ся кризь пальці, як різні москвофільські священники в своїм урядованю уживали на пів московської мови. Аж тепер рішили ся зірвати з попиранем москвофільства і язичія, в своїм урядованю завели фонетику і старають ся писати українською мовою та жадають сеґо від підчиненого духовенства.

Календарів „Просвіти“ за рік 1915 у нас на складі нема і взагалі у Львові не можна їх дістати, хіба у Відни в льокалі Народної Канцелярії, Wien VIII, Josefstädterstrasse 43, Tür 8.

Молитвенник для жовнірів. У Відни вийшов в українській мові малий молитвенник для жовнірів укладу о. Олександра Коренця. Кождий український жовнір, котрий хоче мати для себе або до роздання між своїми товаришами Українцями згаданий молитвенник для жовнірів, нехай напише поштово картку з поданем своєї точної адреси і числа примірників молитвенника. Адресувати треба так: Zentralstelle für Soldatenlektüre, Wien IX, Canisiusgasse 16. Молитвенник висилаєт ся кождому жовнірови зовсім даром.

Відпустка жовнірів на осінні роботи. Міністерство війни зарядило, щоби подібно до відпустки в часі жнив давати жовнірам короткі відпустки також на роботи, які ще припадають у сім році.

Москалі забирають ся вже з Поділя і Бесарабії. Київські часописи переповнені вістками, що вказують на страх, який ширить ся в Бесарабії і на Поділю. В Сороках, в повітовім земстві, комісія евакуаційна при горячій роботі. Заряджено опорожнене шести волинських громад хотимського повіта. В дорозі находить ся вже 17.000 евакуованих в напрямі до Тирасполя, відки мають їх справити чистою до Новочеркаська, а частию до Маріямполя. Устроєно для них 10 попасових стаций по дорозі. В Проскуріві рівнож упереджено вже уряди державні, земські і міські про можливе опорожнене. Почта і телеграф мають остатись до рішучої хвилі; поліція аж до відходу війск. Винницький маршалок шляхти, поліція і земство зістали також повідомлені про грозу хвилі. Мають усунути ся

за шестий п'ятдесятверстовий граничний пас, що починаєт ся в десяти верствах від Винниці. Перед ними дорога в донецкий округ, або до херсонської губернії. На удержанє виходить в херсонській губернії визначено мільон рублів. В одеськїм повіті устроюєт ся безліч пунктів прокормлення і ізоляційних бараків. Задля браку зелїзничих поїздів збігці до Тирасполя їдуть кінями або їдуть пішки. В Тарасполі є лікарський обсервацийний пункт. З названих повисше місцевостей Сороки лежать в північно східній Бесарабії, Проскурів є третою стациєю за Волочискими в подільській губернії, а Винниця віддалена від нашої границі около двіста кільометрів.

Священик пострілив єпископа. В місті Віноні, в Сполучених Державах північної Америки священик Л. Лєсше винокав дня 27. серпня с. р. замах на римо-католицького єпископа дієцезії Вінона, о. Патріка Гефрона. Замаху доконав о. Лєсше в каплиці, стріляючи в єпископа з револьвера в часі, як він правив богослужене. Дві кулі влучили його в околиці серця; єпископ боре ся зі смертю, але лікарі сподівають ся, що його вратують. Священик Лєсше є Француз родом, має 46 літ, а пробує в Сполучених Державах вже 22 роки. В остатних кількох роках він дуже бідував, бо не мав своєї парохії, лише мандрував по сусідних парохіях та помагав своїм товаришам, виголошуючи проповіді, відправляючи Служби Божі або сповняючи інші чинности. Єпископа Гефрона раз-враз просив о парохію, але єпископ йому відмовляв. Колиж остаточно рішучо заявив йому, що не дістане вже парохії, священик Лєсше рішив ся на сей крок розпуки. Його арештовано і відставлено до вязниці.

Оголошення.

АДВОКАТ І ОБОРОНЕЦЬ В ВІЙСКОВИХ СПРАВАХ

Др. Филип Евин

повернув до Львова і веде свою адвокатську канцелярію при ул. Бляхарській ч. 8. І поверх (напроти носчала Домініканів).

АСЕКУРУЙТЕ СВОЄ МАЙНО
ВІД ОГНЮ В

„ДНІСТРІ“

Кождий Українець повинен асекуративати ся від огню, щоби на случай пожежі не понести страти, бо достаток однинці то добробит цілого народа.

Кождий Українець повинен асекуративати ся тільки в товаристві взаїмних обезпечень

„Дністер“

Нема жадного иншого українського товариства асекураційного, тільки один

„Дністер“

„Дністер“ рахує найдешевші оплати за обезпеченя селянських будинків.

„Дністер“ звертає кождорічний чистий зиск своїм членам.

„Дністер“ оцінює та виплачує шкоди по огні скоро і ретельно, а на членів оцінкової комісії запрошує все двох господарів.

„Дністер“ дає підмоги українським школам і бурсам, де виховують ся селянські діти.

Лиди асекуровані в „Дністрі“ можуть дістати позичку у всіх великих банках і в товаристві взаїмного кредиту „Дністер“.

Власні фонди „Дністра“ виносять з кінцем 1913 року 4,473 970 корон.

В „Дністрі“ можна обезпечити від ирадени з вломом движимости всякого рода, а товариства кредитові готівку, цінні папери і векслі за дешевою оплатою премії.

Адреса „Дністра“:

Товариство взаїмних обезпечень
„ДНІСТЕР“ у Львові,
у власнім домі ул. Руська ч. 20. Тел. 788.

РУСЬКА ЩАДНИЦЯ

В ПЕРЕМИШЛІ

улиця Косцюшка ч. 3.

Принймає щадничі вклади щоденно в годинах урядових і опроцентує їх на 4 1/2% починаючи вже від слїдуєчого дня по дни зложеня аж до послїдного дня перед днем відобраня.

ВКЛАДКИ в „Руській Щадниці“ можна складати особисто в касі товариства, почтовими переказами, грошевими листами, чеками поштової Щадниці, які Дирекция Щадниці на жадане безплатно достарчає, і в філіях банку австро-угорського на рахунок „Руської Щадниці“.

Уділяє позичок: а) гіпотечних платних піврічними амортизаційними ратами на протяг літ 10—45 після вибору позичаючого; б) на льомбард ефектів, в) на есконт векслів. Справи позичок полагаєт ся можливо скоро.

Всяких інформацій і друків уділяє канцелярія „Руської Щадниці“ ул. Косцюшка, Народний Дім, I пов., щоденно безкорисно в годинах урядових від 9—1 год. крім неділі і руських свят.

Після §. 14 устава „Руської Щадниці“, затверженого через ц. к. міністерство внутрішних справ, вклади в товаристві „Руська Щадниця“ в Перемишлі надають ся до льонації пупілярних, фондацийних і т. п. капіталів, має отже „Руська Щадниця“ пупілярну обезпеку.



Не треба встидати ся, щоби не стати ся калікою на все, але як має ся пропуклину („брух“) на животі або на пахвині з правої, а часом з лівої сторони, а може одала аж в діл, то треба прислати міру ниткою довкола тіла через бедра і замовити бандаж пружиново-гумовий за 6 або 8 корон або англійський за 12 до 16 корон, а чоловік виграєт ся буде міг тяжко працювати. Мушину дістають пропуклину з праці, жінки з праці або при породі, діти з крику або від скоків. Замовляючи бандаж, треба описати як велика пропуклина, від якого часу, подати вік і занятє хорого. Висилаєт ся за послїплатою в скриночці, а не подаєт ся, що є в середині.

М. З. Полячек, Самбір, ч. 17.

Пруський уголь

по цїні К 300— льоко копальня за 100 сот. метр. доставляє „Краєвий Союз господарсько-торговельних Спілок“ у Львові, ул. Зіморовича ч. 20. під слїдуючими услівями:

- 1) уголь висилаєт ся тільки за готівку в горні, або К 150 титулом задатку, а решту послїплатою;
- 2) не праймаєт ся зобовязаня за речинець достави;
- 3) відборець обовязаний прийняти і заплатити за такий ваґон, який вишло копальня;
- 4) уголь висилаєт ся на ризико замовляючого;
- 5) Спільки, філії і кружки „Сільського Господаря“ дістають опуст залежно від замовлення.

Дирекция Кр. Союза госп.-торг. Спілок,
у Львові.

